
چند مورد در رابطه با تنوع زیستی، صحیح است؟ - 1

 اصلی ترین هدف زیست شناسان، مشاهدة تنوع زیستی است.

 کاهش تنوع زیستی یکی از پیامدهاي جنگل زدایی است.

 در هر جاندار و بین جانداران مختلف دیده می شود.

 تنوع جانداران ذره بینی کمتر از سایر جانداران است.

در زیست شناسی نوین، نمی توان گفت .................. ناشی از .................. است. - 2

ایجاد جانداران تراژن - انتقال ژن ها بین افراد یک جمعیت

تحول نگرش زیست شناسان - پی بردن به ساختار مولکول دِنا

به وجود آمدن نگرانی در جامعه - فنون مورد استفاده در پزشکی

ذخیرة داده هاي مربوط به مجموعه ژن هاي جانداران - استفاده از فناوري اطلاعاتی و ارتباطی

کدام گزینه در مورد سطوح سازمان یابی حیات درست است؟ - 3

هر سطحی از سطوح سازمان یابی حیات که پایین تر از سطح یاخته است، در همۀ جانداران دیده می شود.

سطحی از سطوح سازمان یابی حیات که شامل همۀ خشکی ها، اقیانوس ها و دریاچه هاست، در حد فاصل بوم سازگان و زیست کره قرار گرفته است.

همۀ یاخته ها، نوعی اجزاي عملکردي دارند که جایگاه دنا است.

جانداران موجود در یک بوم سازگان می توانند از نظر خشکی زي یا دریازي بودن با هم تفاوت داشته باشند.

کدام گزینه در ارتباط با فناوري ها و علوم نوینی که در پیشرفت علم زیست شناسی نقش داشته اند، صحیح است؟ - 4

در هر پروژة مربوط به شناسایی مجموعه ژن هاي جانداران، ذخیره و تحلیل داده ها، فقط با رایانه هاي پُرظرفیت و پُرسرعت میسر است.

روشی که باعث انتقال صفتی از یک جاندار به جاندار دیگر می شود، ممکن نیست در باکتري، منجر به تولید محصول جانوري شود.

با استفاده از فناوري هاي مشاهدة سامانه هاي زیستی زنده، می توان پروتئین ها را در یاخته هاي زنده، شناسایی و ردیابی کرد.

هر یک از این فناوري ها، امکان انجام محاسبات را در کوتاه ترین زمان ممکن فراهم کرده است.

کدام گزینه در ارتباط با ترکیبی که پس از ورود به دوازدهه در دفع کلسترول اضافه نقش دارد، صحیح است؟ - 5

در کیسه صفرا ساخته و همان جا ذخیره می شود.

در گوارش چربی ها و ورود آن ها به محیط داخلی نقش دارد. 

آنزیم هاي گوارشی لازم براي گوارش شیمیایی انواع مواد را دارد.

پس از ساخته شدن، از طریق مجراي مستقل یا مشترك با لوزالمعده، به دوازدهه  وارد می شود.

کدام گزینه، دربارة فرآیند چرخه اي تولید گازوئیل زیستی، صحیح است؟ - 6

از دانه هاي روغنی گیاهانی چون آفتابگردان، نفت خام تصفیه شده استخراج می گردد.

نفت خام گیاهی در طی واکنش هاي شیمیایی با الکل می تواند مولکول گلیسیرین را تولید کند.

با مصرف گازوئیل زیستی در وسایل نقلیه، مولکول اولیۀ چرخه دوباره تولید می شود.

نفت خام تصفیه شده در طی واکنش هاي شیمیایی، دي اکسید کربن و گازوئیل زیستی را تولید می کند.

زیست دهم: فصل اول

تستهاي فصل اول: زیست شناسی، دیروز ، امروز
،فردا
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کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نادرست کامل می کند؟ - 7
«در پزشکی شخصی، ..................»

تنوع بین افراد مختلف جامعه مورد توجه قرار می گیرد.

بررسی اطلاعات ژنی هر فرد، می تواند باعث شناسایی بیماري هاي ارثی آن فرد شود.

با پیش بینی بیماري ها، می توان اقدامات لازم جهت درمان کامل هر بیماري را انجام داد.

روش هاي درمانی و دارویی خاصِ هر فرد، براساس اطلاعات موجود در  شخص تهیه می شود.

به طور معمول، در بین افراد موجود در یک بوم سازگان، هیچ گاه جانداري داراي .................. و فاقد .................. یافت نمی شود. - 8

توانایی تولیدمثل – مایع بین یاخته اي توانایی پاسخ به محرك هاي محیطی – لولۀ گوارش

 گوارش درون یاخته اي – توانایی نمو  فرایند جذب و استفاده از انرژي – یاخته هاي ماهیچه اي

چند مورد، دربارة تأثیر اجتماع هاي میکروبی در جانداران، نادرست است؟ - 9
الف - ارتقاي کیفیت زندگی انسان

ب - مؤثر در گوارش سلولز در نشخوارکنندگان
ج - انجام گوارش میکروبی در معدة اسب

د - تهیۀ مواد مغذي براي گیاهان

 مورد مورد مورد مورد

کدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کنند؟ - 10
«به طور معمول، جاندارانی که در  .................. وجود دارند، ممکن  .................. »

الف - یک بوم سازگان - است، هم گونه باشند.
ب - یک اجتماع - نیست، غیرهم گونه باشند.

ج - یک زیست بوم - است، در تعامل با هم نباشند.
د - دو جمعیت مختلف - نیست، با هم در تعامل باشند.

ج، د الف، ج ب، د الف، ب

زیست شناسان، با استفاده از نگرشی که در آن اجزاي سامانه به طور جداگانه بررسی می شود، .................. - 11

همانند نگرشی که منجر به همکاري بین متخصصان رشته ها شد، ویژگی هاي سامانۀ مرکب و پیچیده را می توانند توضیح دهند.

ارتباط هاي درهم آمیختۀ درون سامانه ها را کشف و آن ها را در تصویري بزرگ تر مشاهده می کنند.

تأثیر عوامل زنده و غیرزنده بر روي حیات یک موجود زنده را شناسایی می کنند.

به ارتباط بین اجزاي سازندة سامانه توجه ویژه اي می کنند.

کدام گزینه نادرست است؟ - 12

افزایش کیفیت محصولات گیاهان همانند بهبود مقاومت به بیماري هاي گیاهی، می تواند نتیجۀ مهندسی ژن باشد.

اجتماع هاي پیچیدة میکروبی خاك همانند مهندسی ژن، می تواند شانس ایجاد بیماري هاي گیاه را بکاهد.

دانه هاي روغنی همانند دانه هاي غیر روغنی، در تولید گازوئیل زیستی نقش دارند.

مهندسی ژن در تولید سوخت هاي زیستی مؤثر است.

کدام گزینه از لحاظ درستی یا نادرستی، مشابه عبارت زیر است؟ - 13
«دِنا که یکی از شباهت هاي جانداران را نشان می دهد، در همۀ جانداران کار یکسانی را انجام می دهد.»

زیست شناسان معتقدند تعداد جانداران ناشناخته، بسیار زیاد است.

تاکنون از میلیون ها جاندار شناسایی شده، بیش تر آن ها نام گذاري شده اند.

ممکن است در جاندارانی که شناسایی نشده اند، یاخته واحد ساختار و عملی حیات نباشد.

زیست شناسان پیش از مشاهده تنوع زیستی، در پی یافتن ویژگی هاي مشترك افراد یک گونه هستند.
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زیست شناسان امروزي .................. زیست شناسان گذشته .................. می کنند. - 14

برخلاف - فقط ارتباط بین سطوح مختلف سامانه ها را بررسی برخلاف - به عوامل غیرزنده مؤثر بر حیات جانداران، توجه

همانند - ویژگی هاي سامانه هاي مرکب را فقط با جزءنگري، بررسی همانند - براي درك سامانه هاي زنده، بیشتر از کل نگري، استفاده

در زیست شناسی، .................. برخلاف .................. را نمی توان براساس نگرش کل نگري توجیه کرد. - 15

ارتباط بین سطوح مختلف سازمانی یک سامانه زنده - شناخت بیش تر سامانه هاي زنده با استفاده از اطلاعات رشته هاي دیگر

استفاده از علوم رایانه براي بررسی مجموعه ژن هاي هرگونه از جانداران - مطالعه ارتباط میان اجزاي سازنده یک یاخته

عملکرد هریک از یاخته هاي یک جاندار- کاربرد فنون و مفاهیم مهندسی در بررسی ژن هاي هرگونه از جانداران

به کاربردن فناوري ها و علوم نوین - ارتباط اجزاء تشکیل دهنده بدن جاندار با محیط

در ششمین سطح سازمان یابی حیات .................. نمی توان .................. را مشاهده کرد. - 16

برخلاف بوم سازگان- تعامل جمعیت هاي گوناگون باهم همانند چهارمین سطح- پایین ترین سطح ساختاري واجد ویژگی هاي حیات

همانند آخرین سطح- ایجاد جانداران تراژن برخلاف سومین سطح- ارتباط هایی درهم آمیختۀ

شکل مقابل، فرایند چرخه اي تولید گازوئیل زیستی را نشان می دهد. کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 17

«در مرحله اي که .................. از مرحلۀ  قرار دارد، .................. و مادة ..................»

، از منابع انرژي تجدیدناپذیر است. قبل - استخراج انجام می شود - 

، سبب کاهش آلودگی هوا می گردد. قبل - تصفیه انجام می شود - 

، در مرحله اي قبل از استخراج مصرف می شود. پس - واکنش هاي شیمیایی صورت می گیرد - 

، در همین مرحله دستخوش تغییرات شیمیایی قرار می گیرد. پس - استخراج صورت می گیرد - 

جانور نشان داده شده در شکل مقابل،  .................. - 18

داراي هفت ویژگی مرتبط با حیات می باشد. 

در بدن خود داراي مجموعه اي از نورون ها است. 

گیاه خوار و فاقد توانایی پاسخ به محرك هاي محیطی است. 

می تواند هزاران کیلومتر را به سمت محیط دیگر حرکت کند. 

در مهندسی ژن  ..................  - 19

برخلاف فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی، از پژوهش هاي سایر علوم استفاده می شود.  

همانند فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی، امکان ثبت داده ها تنها به صورت چاپی میسر است. 

برخلاف فناوري هاي مشاهدة سامانه هاي زیستی زنده، تنها از جانداران تراژن استفاده می شود. 

همانند فناوري هاي مشاهدة سامانه هاي زیستی زنده، می توان گروهی از مولکول ها را بررسی کرد. 

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند؟ - 20
«امروزه در محدودة علم زیست شناسی می توان  .................. »

به تولید ذرت هاي اصلاح شده با محصولات بیش تر دست یافت. 

با توجه به بیماري هاي ارثی افراد، هویت آن ها را به آسانی شناسایی کرد. 

به منظور مبارزه با آفت هاي کشاورزي از گیاهان اصلاح شده استفاده کرد. 

با استفاده از نسل جدید داروها، از مرگ آور بودن بیماري افزایش فشار خون کاست. 
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در چند مورد از موارد زیر، بررسی اطلاعات ژنی ضرورتی ندارد؟ - 21
- پزشکی شخصی  

- تامین انرژي تجدیدپذیر
- بهبود مقاومت گیاهان به بیماري ها 

- شناخت بیش تر تعامل هاي سودمند میان عوامل غیرزیستی و گیاهان زراعی

در زیست شناسی،  .................. فقط براساس نگرش  .................. توجیه می شود. - 22

خم شدن ساقه گیاه به سمت نور - جزءنگري انقباض ماهیچه هاي اسکلتی بدن- کل نگري

ویژگی هاي ساختاري اندام هاي دستگاه حرکتی- جزء نگري تأثیر اجتماعات میکروبی بر زندگی جانداران- کل نگري

کدام گزینه، دربارة بخشی از سطوح مختلف حیات که به واسطۀ پیدایش ویژگی حیات مکان خاصی در سلسله مراتب سازمان یابی زیستی دارد، - 23
درست است؟  

از مجموع چند یاخته ایجاد می گردد. 

در اغلب جانداران، واحد ساختاري و عملی حیات است. 

می تواند به تنهایی هفت ویژگی جانداران زنده را داشته باشد. 

پایین ترین سطح ساختاري است که بیش تر فعالیت هاي زیستی در آن انجام می شود. 

کدام گزینه در ارتباط با سطح نشان داده شده از حیات نادرست است؟ - 24

تنوع تنها بین جانداران آن مشاهده می شود. 

اجزاي این سطح ارتباطات چند سویه با هم دارند. 

قطعا جانداران آن سطوحی از سازمان یابی را دارند و منظم اند. 

در این سطح افراد جمعیت هاي گونه هاي متفاوت می توانند با هم تعامل داشته باشند. 

کدام گزینه از کاربردهاي مهندسی ژن نیست؟ - 25

انتقال صفت یا صفاتی از یک جاندار به جانداران دیگر در یک زیست بوم افزایش کیفیت محصول گیاهان زراعی با انتقال ژن ها به دناي آن ها

تولید آنزیم هایی براي تجزیه بهتر سلولز تغییر مقاومت گیاهان به بیماري هاي گیاهی و تهیه مواد مغذي 

در زیست شناسی نوین، نمی توان گفت .................. ناشی از  .................. است.  - 26

تولید جانداران تراژن- انتقال ژن ها بین افراد یک جمعیت  تولید سلاح زیستی- سوء استفاده از علم زیست شناسی 

شناسایی مجموعه ژن هاي جانداران- به کارگیري فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی  تغییر نگرش زیست شناسان- پی بردن به ساختار مولکول دِنا

کدام گزینه نادرست است؟ - 27

با استفاده از اصول علمی بازسازي بوم سازگان ها می توان به جلوگیري از نابودي دریاچۀ ارومیه امید داشت.

یکی از دغدغه هاي زیست محیطی امروز جهان، از علل وقوع سیل در سال هاي اخیر می باشد.

مجزا بودن از حیات موجب شده است انسان ها جدا از سایر موجودات به زندگی ادامه دهند.

ارتقاي کیفیت زندگی انسان ها با میزان خدمات بوم سازگان ها ارتباط دارد.

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند؟ - 28
«زیست شناسان، .................. »

تا چندي پیش برخلاف امروزه، قادر به مشاهدة یاخته ها نبودند.

می توانند به بهبود و افزایش تولید گازوئیل زیستی کمک کنند.

تاکنون میلیون ها گونۀ جاندار پریاخته اي و تک یاخته اي را شناسایی و نام گذاري کرده اند.

به دنبال مشاهدة تنوع زیستی و در پی آن، یافتن ویژگی هاي مشترك گونه هاي مختلف هستند.
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 29
«هر جانداري که سطوحی از سازمان یابی را داشته باشد ..................»

ضمن انجام فعالیت هاي زیستی خود، گرما آزاد می کند. می تواند به محرك هاي محیطی پاسخ دهد.

الگوي مربوط به تقسیم بافت هاي خود را در دنا ذخیره می کند. می تواند وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارد.

زیست شناسان، با استفاده از نگرش .................. نمی توانند .................. را توجیه کنند. - 30

جزءنگري - مفهوم برابر بودن کل و اجتماع اجزاء یک سامانه کل نگري - فرایند جهت یابی مقصد مهاجرت پروانه مونارك

جزءنگري - استفاده از اطلاعات رشته هاي دیگر علوم تجربی در زیست شناسی کل نگري - تأثیر اجتماع هاي میکروبی بر افزایش تولیدکنندگی گیاهان

چند مورد از ویژگی هاي زیر دربارة همۀ جانداران صدق می کند؟ - 31
 الف) توانایی سازش و ماندگاري در محیط

ج) نیاز به انرژي براي انجام فعالیت هاي زیستی
ب) رشد و ترمیم توسط تقسیم شدن یاخته

د) ثابت نگه داشتن غلظت مایع بین یاخته اي در پیکر خود 

در حال حاضر، تولید هر نوع سوخت زیستی، .................. - 32

نقشی در گرمایش زمین به هنگام استفاده ندارد. با استفاده از جانداران امروزي همراه است.

در طی فرآیند چرخه اي وابسته به دانه هاي روغنی رخ می دهد. با به کارگیري آنزیم هاي مهندسی شده همراه است.

با توجه به شکل زیر که در رابطه با جنگل زدایی در ایران است، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ - 33
«میزان .................. در شکل .................. از شکل .................. است.»

تنوع زیستی - «ج»، بیش تر - «الف»

خدمات بوم سازگان - «ب»، کم تر - «ج»

فرسایش خاك - «الف»، بیش تر - «ب»

احتمال وقوع سیل - «الف»، کم تر - «ج»

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 34
«به طور معمول، .................. می تواند منجر به .................. شود.»

گازوئیل زیستی برخلاف الکل - ایجاد باران هاي اسیدي از بین رفتن درخت هاي بوم سازگان - تغییر آب و هوا

سوءاستفاده ها از علم زیست شناسی - وضع قوانین جهانی براي جلوگیري از آن ها گسترش استفاده از پزشکی شخصی - پیش بینی بیماري هاي ارثی در افراد

در گسترة حیات، درون .................. واحدي که .................. - 35

کوچک ترین - ویژگی حیات پدیدار می شود، بیشتر فعالیت هاي زیستی می تواند انجام شود.

بزرگ ترین - جانداران یک منطقه را دربر می گیرد، فقط یک گونه از جانداران وجود دارد.

بزرگ ترین - همۀ جانداران را دربر می گیرد، بیش از یک زیست بوم وجود دارد.

کوچک ترین - جمعیت را ایجاد می کند، افراد چند گونه یافت می شوند.

کدام گزینه دربارة میکروسکوپ الکترونی نادرست است؟ - 36

به وسیلۀ آن می توانیم دنیاي جانداران ذره بینی را مشاهده کنیم. یکی از محصولات حاصل از نگرش بین رشته اي علوم می باشد.

امکان مشاهدة اشیایی در حد چند آنگستروم را براي زیست شناسان فراهم می کند. از فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی زیست شناسی محسوب می شود.

کدام گزینه صحیح است؟ - 37

مبارزه با آفت هاي کشاورزي برخلاف اصلاح نژاد گوسفند در محدودة علم زیست شناسی قرار ندارد.

ساختارهایی که به طور غیرمستقیم قابل اندازه گیري اند در زیست شناسی مورد بررسی قرار نمی گیرند.

هم ایستایی همانند سازش با محیط از ویژگی هاي مشترك همۀ جانداران است.

در همۀ جانداران تعداد زیادي واحد ساختاري و عملی حیات وجود دارد.

1234
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در جانداران ویژگی هاي مشترکی وجود دارد که .................. نمونه اي از ویژگی .................. است. - 38

خم شدن ساقۀ گیاهان به سمت نور - جذب و هومئوستازي دفع سدیم از طریق ادرار در هنگام افزایش سدیم خون - استفاده از انرژي

وجود موهاي سفید در خرس قطبی - سازش با محیط جذب گلوکز توسط یاخته ها از خون در انسان - نمو

ممکن نیست .................. - 39

انتقال ژن در بین افراد یک جمعیت از راه مهندسی ژنتیک فرآیندي تراژنی تلقی می شود.

ویژگی هاي سامانه هاي پیچیده و مرکب را نتوان فقط از طریق مطالعۀ اجزاي سازندة آنها توضیح داد.

بدون رنگ آمیزي بتوان پروتئینی را در یاخته ها شناسایی و ردیابی کرد.

در زیست شناسی یک یاخته، چیزي بیشتر از اجتماع مولکول هاي تشکیل دهندة آن باشد.

همۀ یاخته هاي زندة بدن .................. - 40

غشایی دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط اطراف تنظیم می کند.

در تعامل سودمند با اجتماعات پیچیدة میکروبی هستند.

با توانایی تقسیم و تولید یاخته هاي جدید، اساس تولیدمثل، رشد و نمو هستند.

پایین ترین سطح ساختاري هستند که اغلب فعالیت هاي زیستی در آن انجام می شود.
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موارد دوم و سوم صحیح اند. گزینه 2 - 1
: یکی از هدف هاي اصلی زیست شناسان، مشاهدة تنوع زیستی و در پی آن، یافتن ویژگی هاي مشترك گونه هاي مختلف است. مورد 

: جنگل زدایی پیامدهاي بسیار بدي براي سیارة زمین دارد. تغییر آب و هوا، کاهش تنوع زیستی و فرسایش خاك از آن جمله اند؛ مثلاً یکی از علت هاي وقوع سیل را در سال هاي اخیر، جنگل  مورد 
زدایی می دانند.

: تنوع نه تنها بین جانداران بلکه در هر جاندار نیز وجود دارد . (فعالیت صفحۀ  کتاب درسی) مورد 

: دنیاي جانداران ذره بینی را نمی توانیم با چشم غیرمسلح ببینیم؛ درحالی که تنوع جانداران ذره بینی، از جانداران دیگر بسیار بیش تر است. مورد 
جاندارانی که ژن هاي افراد گونه اي دیگر را در خود دارند، جانداران تراژن نامیده می شوند. گزینه 1 - 2

بررسی سایر گزینه ها:

) متحول شده است. این تحول سبب شده که علم زیست شناسی به رشته اي مترقی، توانا، پویا »: نگرش ها، روش ها و ابزارهاي زیست شناسان پس از شناخت ساختار مولکول دِنا (سال  گزینۀ «
و همچنین امیدبخش تبدیل شود؛ به گونه اي که انتظارات جامعه از زیست شناسان نسبت به دهه ها و سده هاي قبلی بسیار افزایش یافته است.

»: پیشرفت هاي سریع علم زیست شناسی، به علت همکاري زیست شناسان با پژوهشگرانِ دیگر رشته هاي علوم تجربی و متخصصان فناوري، به ویژه مهندسی ژن شناسی (ژنتیک) و دست  گزینۀ «
ورزي در ژن هاي جانداران و نیز فنون مورد استفاده در پزشکی، باعث ایجاد نگرانی هایی در جامعه شده است.

»: امروزه بیشتر از هر زمان دیگر به جمع آوري، بایگانی و تحلیل داده ها و اطلاعات حاصل از پژوهش هاي زیست شناختی نیاز داریم؛ چون مثلاً در برخی از پروژه هاي اخیر شناسایی مجموعه گزینۀ «
ژن هاي جانداران، چندین ترابایت (هر ترابایت برابر یک تریلیون بایت) داده، تولید می شود که باید ذخیره، تحلیل و پردازش شوند که این کارها توسط فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی ممکن می 

گردد.
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 4 - 3

»: اندامک ها، اجزاي عملکردي یاخته ها هستند و در سطوح سازمان یابی حیات، پایین تر از یاخته ها واقع اند، اما در باکتري ها، هسته (به عنوان اندامک و جایگاه دنا) دیده نمی شوند. » و « گزینه هاي «

»: منظور قسمت اول گزاره، زیست کره می باشد و در نتیجه این مورد نیز نادرست است. گزینۀ «
امروزه می توان با استفاده از فناوري هاي مشاهدة سامانه هاي زیستی زنده، جایگاه یاخته ها را درون بدن شناسایی کرد؛ حتی می توان مولکول هایی مانند پروتئین ها را در یاخته هاي گزینه 3 - 4

زنده، شناسایی و ردیابی کرد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در برخی از پروژه هاي اخیر شناسایی مجموعه ژن هاي جانداران، چندین ترابایت (هر ترابایت برابر یک تریلیون بایت) داده، تولید می شود که باید ذخیره، تحلیل و پردازش شوند. تنظیم، گزینۀ «
ثبت و تحلیل این حجم از اطلاعات و انتشار آنها به صورت چاپی میسر نیست، بلکه ناگزیر باید این داده ها را به رایانه هاي پرظرفیت و پرسرعت سپرد.

»: مهندسان ژن می توانند ژن هاي انسانی را به گیاهان، جانوران دیگر یا حتی باکتري ها وارد کنند. سپس باکتري محصول ژن را می سازد. گزینۀ «

»: در مورد فناوري هاي مشاهدة سامانه هاي زیستی زنده و مهندسی ژنتیک صدق نمی کند. بلکه در مورد فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی صادق است. گزینۀ «
صفرا ترکیبی است که پس از ورود به دوازدهه در دفع برخی از مواد مانند بیلی روبین و کلسترول اضافی نقش دارد. صفرا در گوارش غیرآنزیمی چربی ها و ورود آن ها به محیط داخل گزینه 2 - 5

مؤثر است.
در بررسی سایر گزینه ها:

» : صفرا در کبد ساخته شده و در کیسه صفرا ذخیره می شود. گزینۀ «

» : لوزالمعده، آنزیم هاي لازم براي گوارش انواع مواد را تولید می کند. گزینۀ «

» : صفرا، فقط از طریق مجراي مشترك با لوزالمعده به دوازدهه می ریزد. گزینۀ «
با مصرف گازوئیل زیستی در خودروها و وسایل نقلیه، دي اکسید کربن دوباره تولید می شود که مادة اولیه براي فتوسنتز گیاهان است و چرخه دوباره شروع می گردد. گزینه 3 - 6

) درمان بیماري ها مورد استفاده قرار می گیرد، در این شیوه، روش هاي درمانی ) تشخیص و  امروزه پزشکان از روشی به نام پزشکی شخصی استفاده می کنند، پزشکی شخصی براي  گزینه 3 - 7
) تهیه می شود؛ در واقع درمان هر فرد منحصر به خود اوست. علاوه بر این، بررسی اطلاعات ژنی فرد، می  و دارویی خاصِ هر فرد، براساس اطلاعات روي ژن هاي آن فرد (استفاده از مولکول 
تواند باعث شناسایی بیماري هاي ارثی شود که ممکن است در آینده فرد را درگیر کند و با پیش بینی این بیماري ها، می توان اقدامات لازم براي کاهش اثرات بیماري (نه درمان قطعی آن) را انجام

دارد.
تک یاخته اي ها مایع بین یاخته اي، لوله گوارش و یاخته ماهیچه اي (در بسیاري از آن ها) ندارند. گزینه 3 - 8

بررسی سایر گزینه ها:

: جانداران تک یاخته اي با تقسیم یاخته اي به تولید مثل می پردازند. پیکر جانداران تک یاخته اي فقط از یک یاخته ایجاد شده است. بنابراین، این جانداران مایع بین یاخته اي ندارند. گزینۀ 

: همۀ جانداران به محرك هاي محیطی پاسخ می دهند. کرم کدو فاقد دستگاه گوارش است و مواد مغذي را از سطح بدن جذب می کند. گزینۀ 

: جانداران با مصرف مواد غذایی از محیط انرژي می گیرند؛ از آن براي انجام فعالیت هاي زیستی خود استفاده می کنند و بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهند، پیکر جانداران تک گزینۀ 
یاخته اي فقط از یک یاخته ایجاد شده است.

فقط مورد «ج» نادرست است.  گزینه 3 - 9
بررسی موارد:
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مورد الف) شناخت اجتماع هاي میکروبی به یافتن راه هاي افزایش تولیدکنندگی گیاهان کمک می کند که سبب افزایش خدمات بوم سازگان و در نهایت ارتقاي کیفیت زندگی انسان می شود.
مورد ب) در نشخوارکنندگان، وجود میکروب ها براي گوارش سلولز ضروري است. سلولز مقدار زیادي انرژي دارد، ولی اغلب جانوران فاقد توانایی تولید آنزیم سلولاز براي گوارش آن هستند.

مورد ج) در گیاهخواران غیرنشخوارکننده، عمل گوارش میکروبی، پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد. مثلاً در اسب، میکروب هایی که در رودة کور جانور زندگی می کنند، سلولز را آبکافت می 
کنند. از آنجا که گوارش سلولز در رودة باریک این جانور انجام نمی شود، بخشی از مواد غذایی دفع می شوند.

مورد د) اجتماع هاي پیچیدة میکروبی در خاك، در تهیۀ مواد مغذي و حفاظت گیاهان در برابر آفت ها و بیماري ها، نقش هاي مهمی دارند.
موارد «الف» و «ج» صحیح اند. گزینه 3 - 10

بررسی موارد:
مورد الف) برخی اعضاي یک بوم سازگان می توانند از یک گونه باشند.

مورد ب) اعضاي یک اجتماع می توانند از یک گونه نباشند.
مورد ج) زیست بوم از چند بوم سازگان تشکیل می شود. جانداران موجود در بوم سازگان هاي مختلف (با اینکه جزئی از یک زیست بوم هستند)، اما می توانند از هم دور بوده و با یکدیگر تعامل نداشته

باشند.
مورد د) در هر بوم سازگان جمعیت هاي گوناگون با هم تعامل دارند و یک اجتماع را به وجود می آورند. بنابراین، دو یا چند جمعیت مختلف می تواند با هم در تعامل باشند.

نگرشی که در آن اجزاي سامانه به طور جداگانه بررسی می شود، نگرش جزء نگري و نگرش که منجر به همکاري بین رشته ها شد، کل نگري است. ویژگی هاي سامانه هاي پیچیده و گزینه 1 - 11
مرکب را نمی توان فقط از طریق مطالعه اجزاي سازنده آن ها توضیح داد. بنابراین براي توضیح ویژگی هاي سامانه مرکب و پیچیده، هر دو نگرش نقش دارند.

» مربوط به نگرش کل نگري است. » و « » ،« گزینۀ «
گازوئیل زیستی، از دانه هاي روغنی تولید می شود. گزینه 3 - 12

در بررسی سایر گزینه ها:

» : یکی از راه هاي افزایش کیفیت محصولات گیاهان، بهبود مقاومت به بیماري هاي گیاهی، استفاده از مهندس ژن است. گزینۀ «

» : اجتماع هاي پیچیده میکروبی در خاك، در تهیه مواد مغذي و حفاظت گیاهان در برابر آفت ها و بیماري ها، نقش هاي مهمی دارند. گزینۀ «

» : براي تولید سوخت هاي زیستی از مهندس ژن استفاده می شود. گزینۀ «
عبارت صورت سؤال صحیح است. گزینه 1 - 13

زیست شناسان معتقدند تعداد جانداران ناشناخته، بسیار زیاد است.
در بررسی سایر گزینه ها:

» : تاکنون میلیون ها گونه گیاه، جانور، جاندار تک یاخته اي و... شناسایی و نام گذاري شده اند. گزینۀ «

» : یاخته در همه جانداران واحد ساختاري و عملی حیات است. گزینۀ «

» : یکی از هدف هاي اصلی زیست شناسان، مشاهدة تنوع زیستی و در پی آن، یافتن ویژگی هاي مشترك گونه هاي مختلف است. گزینۀ «
زیست شناسان امروزي سعی می کنند هنگام بررسی یک موجود زنده، به همۀ عوامل زنده و غیرزنده که بر حیات آن اثر می گذارند، توجه کنند. گزینه 1 - 14

بررسی سایر گزینه ها:

»: زیست شناسان امروزي براي کل نگري به سامانه هاي زنده، نه فقط ارتباط هاي بین سطوح مختلف سازمانی سامانه هاي زنده را بررسی می کنند، بلکه براي شناخت هر چه بیش تر آن ها از گزینۀ «
اطلاعات رشته هاي دیگر نیز کمک می گیرند. در جزءنگري به ارتباط اجزاء توجهی نمی شود.

»: زیست شناسان امروزي به این نتیجه رسیده اند که بهتر است براي درك سامانه هاي زنده، جزءنگري را کنار بگذارند و بیشتر «کل نگري» کنند تا بتوانند ارتباط هاي درهم آمیختۀ  درون این گزینۀ «
سامانه ها را کشف و آن ها را در تصویري بزرگ تر و کامل تر مشاهده کنند.

»: ویژگی هاي سامانه هاي پیچیده و مرکب را نمی توان فقط از طریق مطالعۀ اجزاي سازندة آن ها توضیح داد. گزینۀ «

عملکرد هریک از اجزاي بدن جاندار (یاخته)، در نگرش جزءنگري بررسی می شود. به کار بردن فنون و مفاهیم مهندسی براي بررسی مجموعه ژن هاي هرگونه از جانداران (نگرش گزینه 3 - 15
بین رشته اي) براساس نگرش کل نگري بررسی می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: ارتباط بین سطوح مختلف سازمانی یک سامانه زنده و شناخت بیشتر سامانه هاي زنده با اطلاعات رشته هاي دیگر (نگرش بین رشته اي) براساس نگرش کل نگري بررسی می شوند. گزینۀ «

»: ارتباط بین اجزا و استفاده از اطلاعات رشته هاي دیگر در کل نگري دیده می شود. » و « گزینۀ «
ششمین سطح سازمان یابی حیات، جمعیت است. تعامل جمعیت هاي گوناگون با هم، در سه سطح بوم سازگان، زیست بوم و زیست کره دیده می شود. گزینه 2 - 16

بررسی سایر گزینه ها:

»: چهارمین سطح سازمان یابی حیات، دستگاه است. در سطح جمعیت و دستگاه، پایین ترین سطح ساختاري واجد ویژگی هاي حیات (یاخته) مشاهده می شود. گزینۀ «

»: سومین سطح سازمان یابی حیات، اندام است. ارتباط هاي درهم آمیختۀ درون هر دو سطح جمعیت و اندام وجود دارد. گزینۀ «

»: زیست کره برخلاف جمعیت از چندین گونه تشکیل شده است. بنابراین، می توان ایجاد جانداران تراژنی را در این سطح مشاهده کرد. گزینۀ «

، کربن دي اکسید است که در فتوسنتز (قبل از مرحله ، مرحله تصفیه است. پس از این مرحله، واکنش هاي شیمیایی روي روغن گیاهی تصفیه شده صورت می گیرد. مادة  مرحلۀ  گزینه 3 - 17
استخراج)، مصرف می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

، گازوئیل زیستی است که از منابع انرژي تجدیدپذیر است. »: قبل از تصفیه، مرحله استخراج قرار دارد. ماده  گزینۀ «

، روغن گیاهی است، بنابراین سبب کاهش آلودگی هوا می شود. در مرحله قبل از مرحلۀ  استخراج صورت می گیرد. »: مادة  گزینۀ «

، روغن گیاهی تصفیه شده است که طی واکنش هاي شیمیایی به گازوئیل تبدیل می شود. بنابراین می توان گفت دستخوش ، واکنش هاي شیمیایی رخ می دهد. ماده  »: پس از مرحلۀ   گزینۀ «
تغییرات شیمیایی قرار می گیرد.
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نوزاد پروانۀ مونارك، همانند پروانه بالغ داراي یاخته هاي عصبی (مجموعه اي از نورون ها) است. گزینه 2 - 18
بررسی سایر گزینه ها:

»: تولید مثل در پروانۀ مونارك بالغ دیده می شود.  گزینۀ «

»: همه جانداران به محرك هاي محیطی پاسخ می دهند.  گزینۀ «

»: نوزاد پروانه مونارك، قادر به مهاجرت نیست.  گزینۀ «
در فناوري مشاهدة سامانه هاي زیستی زنده، می توان مولکول هایی نظیر پروتئین ها را بررسی کرد. در مهندسی ژن نیز ژن هاي یک جاندار که بر روي مولکول دنا قرار دارند مورد گزینه 4 - 19

بررسی قرار می گیرند. در هر دوي آنها مطالعات سایر رشته ها، ثبت به صورت چاپی و دیجیتالی وجود دارد. 
امروزه با استفاده از دناي افراد و خواندن اطلاعات حاصل از آن، هویت انسان ها و نیز بیماري هاي ارثی که در آینده به سراغ آن ها می آید را شناسایی می کنند، شناسایی هویت فرد گزینه 2 - 20

مبتنی بر دناي اوست و نه بیماري هاي ارثی او. 
تعامل هاي گیاه با محیط نیاز به بررسی اطلاعات ژنی ندارد.  گزینه 1 - 21

عوامل غیرزیستی با تعامل هایی سودمند براي گیاهان زراعی، دما، رطوبت، نور و .... را شامل می شود که چون ساختار حیات ندارند، فاقد اطلاعات ژنی هستند. 
در ارتباط با تأمین انرژي هاي تجدیدپذیر باید در نظر داشت براي سوخت هاي زیستی اطلاعات ژنی مثل اطلاعات ژنی سلولز بررسی می شود.  

اثر عوامل زنده و غیرزنده بر حیات، فقط در نگرش کل نگري بررسی می شود.  گزینه 3 - 22
بررسی سایر گزینه ها:

»: بررسی ویژگی هاي اجزاي پیکر جانداران، هم در نگرش جزءنگري (به صورت مجزا) و هم در نگرش کل نگري (بررسی اجزاي پیکر جانداران با محیط و با هم) انجام می شود. » و « گزینۀ «

»: بررسی تأثیر محیط بر روي زندگی جاندار، فقط در نگرش کل نگري انجام می شود. گزینۀ «
یاخته به واسطۀ پیدایش ویژگی حیات، مکان خاصی در سلسله مراتب سازمان یابی زیستی دارد. پیکر جانداران تک یاخته اي فقط از یک یاخته تشکیل شده است که این یاخته می  گزینه 3 - 23

تواند به تنهایی همه ي هفت ویژگی جانداران زنده را داشته باشند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: بافت مجموعه اي از همکاري یاخته هاست.  گزینۀ «

»: یاخته در همۀ جانداران، واحد ساختاري و عملی حیات است.  گزینۀ «

»: یاخته پایین ترین سطح ساختاري است که همۀ فعالیت هاي زیستی در آن انجام می شود.  گزینۀ «
شکل سوال، بوم سازگان را نشان می دهد. بوم سازگان از جمعیت هاي مختلف تشکیل شده است. تنوع در هر فرد از هر گونه (یک جاندار) نیز دیده می شود.  گزینه 1 - 24

بررسی سایر گزینه ها: 

»: جانداران نوعی سامانۀ پیچیده اند که اجزاي آن با هم ارتباط هاي چند سویه دارند.  گزینۀ «

»: همۀ جانداران سطوحی از سازمان یابی را دارند و نظم و ترتیب دارند.  گزینۀ «

»: در یک بوم سازگان جمعیت هاي گونه هاي متفاوت زندگی می کنند. افراد این جمعیت ها می توانند با جمعیت هاي غیرهم گونه خود تعامل داشته باشند.  گزینۀ «
براي بهبود مقاومت گیاهان به بیماري هاي گیاهی، از مهندسی ژن شناسی استفاده می کنند. اماّ تهیه ي مواد مغذي بر عهده ي اجتماع هاي پیچیده میکروبیِ خاك است.  گزینه 3 - 25

بررسی سایر گزینه ها: 

»: امروزه براي داشتن محصول بهتر می توان ژن هایی از گیاهان خودرو استخراج و با فنون مهندسی ژن به دناي گیاهان زراعی منتقل کرد.  گزینۀ «

»: مدت هاست که زیست شناسان می توانند ژن هاي یک جاندار را به بدن جانداران دیگر وارد کنند، به گونه اي که ژن هاي منتقل شده بتوانند اثرهاي خود را ظاهر کنند. این روش، که باعث گزینۀ «
انتقال صفت یا صفاتی از یک جاندار به جانداران دیگر می شود، مهندسی ژن نام دارد. در زیست بوم جمعیت هاي مختلفی وجود  دارند که امکان انتقال ژن به آنها از یکدیگر وجود دارد. 

»: از روش هاي تبدیل سلولز به سوخت هاي زیستی است.  گزینۀ «
جاندارانی که ژن هاي افراد گونه اي دیگر را در خود دارند، جانداران تراژن نامیده می شوند. جانداران یک جمعیت از یک گونه اند.  گزینه 2 - 26

بررسی سایر گزینه ها: 

»: یکی از سوء استفاده ها از علم زیست شناسی تولید سلاح هاي زیستی است.  گزینۀ «

»: نگرش ها، روش ها و ابزارهاي زیست شناسان پس از شناخت ساختار مولکول دِنا متحول شده است. این تحول سبب شده که علم زیست شناسی به رشته اي مترقی، توانا، پویا و همچنین گزینۀ «
امیدبخش تبدیل شود، به گونه اي که انتظارات جامعه از زیست شناسان نسبت به دهه ها و سده هاي قبلی بسیار افزایش یافته است. 

»: امروزه بیش تر از هر زمان دیگر به جمع آوري، بایگانی و تحلیل داده ها و اطلاعات حاصل از پژوهش هاي زیست شناختی نیاز داریم، که باید ذخیره، تحلیل و پردازش شوند که این کارها گزینۀ «
توسط فناوري هاي اطلاعاتی و ارتباطی ممکن می گردد. 

همکاري و تعامل انسان با سایر موجودات و محیط زیست انسان را وابسته به حیات و ارتباط هاي آن کرده است. گزینه 3 - 27
تا چندي پیش براي مشاهدة یاخته لازم بود نخست آن را بکُشند و سپس رنگ آمیزي کنند تا بتوانند اجزاي درون آن را ببینند؛ در حالی که امروزه روش هاي مختلف و کارآمدي براي گزینه 1 - 28

مشاهدة یاخته هاي زنده وجود دارد بنابراین در گذشته نیز یاخته و اجزاي درون آن دیده می شد.
همۀ جانداران، سطوحی از سازمان یابی دارند و منظم اند. همۀ جانداران بافت ندارند. (مثل تک یاخته اي ها) گزینه 4 - 29

بررسی سایر گزینه ها:

»: همۀ جانداران به محرك هاي محیطی پاسخ می دهند.  گزینۀ «

»: جانداران انرژي می گیرند، از آن براي انجام فعالیت هاي زیستی خود استفاده می کنند و بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهند. گزینۀ «

»: محیط جانداران همواره در تغییر است، اما جاندار می تواند وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارد. گزینۀ «
زیست شناسان امروزي براي کل نگري به سامانه هاي زنده، نه فقط ارتباط هاي بین سطوح مختلف سازمانی سامانه هاي زنده را بررسی می کنند، بلکه براي شناخت هرچه بیش تر آن ها گزینه 4 - 30

از اطلاعات رشته هاي دیگر نیز کمک می گیرند.
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بررسی سایر گزینه ها:

»: جهت یابی در پروانه مونارك، تحت تاثیر یک عامل محیطی (جایگاه خورشید) است. در نگرش کل نگري، هنگام بررسی یک موجود زنده، به همۀ عوامل زنده و غیرزنده اي که بر » و « گزینه هاي «
حیات آن اثر می گذارند، توجه می شود. پس با کلی نگري می توان این رابطه را بررسی کرد.

»: در نگرش جزءنگري، کل چیزي برابر با اجتماع اجزاء است. گزینۀ «
موارد «الف» و «ج» دربارة همۀ جانداران صدق می کند.  گزینه 2 - 31

بررسی موارد:
الف) جانداران ویژگی هایی دارند که براي سازش و ماندگاري در محیط به آن ها کمک می کند، مانند موهاي سفید خرس قطبی.

ب) تقسیم یاخته جهت رشد و ترمیم مختص به جانداران است.
ج) جانداران انرژي می گیرند، از آن براي انجام فعالیت هاي زیستی خود استفاده می کنند و بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهند.

د) جانداران تک یاخته اي فاقد مایع بین یاخته اي اند.

سوخت زیستی به سوخت هایی می گویند که منشاء آن ها جانداران امروزي است. گزینه 1 - 32
شکل، تصویر ماهواره اي جنگل زدایی در جنگل گلستان را نشان می دهد که ترتیب میزان جنگل زدایی بدین صورت است: گزینه 4 - 33

شکل «الف» شکل < شکل «ب» < شکل «ج»
جنگل زدایی با میزان فرسایش خاك و احتمال وقوع سیل رابطۀ مستقیم دارد، پس می توان گفت:

شکل «الف» < شکل «ب» < شکل «ج»
جنگل زدایی با میزان تنوع زیستی و خدمات بوم سازگان رابطۀ عکس دارد، پس می توان گفت:

شکل «الف» > شکل «ب» > شکل «ج»
باران اسیدي از مضرات مصرف سوخت هاي فسیلی است و گازوئیل زیستی چنین ضرري ندارد. گزینه 2 - 34

بررسی سایر گزینه ها:

»: جنگل زدایی (از بین رفتن درختان) پیامدهاي بسیار بدي براي سیارة زمین دارد. تغییر آب و هوا، کاهش تنوع زیستی و فرسایش خاك از آن جمله اند. گزینۀ «

»: به تازگی، روشی براي تشخیص و درمان بیماري ها در حال گسترش است که پزشکی شخصی نام دارد. پزشکان در پزشکی شخصی براي تشخیص و درمان بیماري ها به جاي مشاهدة حال گزینۀ «
بیمار، با بررسی اطلاعاتی که روي ژن هاي هر فرد وجود دارد، روش هاي درمانی و دارویی خاص هر فرد را طراحی می کنند و به علاوه از بیماري هاي ارثی او آگاه می شوند، بیماري هایی را که قرار

است در آینده به آن مبتلا شود، پیش بینی می کنند و با اقدامات لازم، اثر آن را کاهش می دهند.

»: وضع قوانین جهانی براي جلوگیري از سوء استفاده ها از علم زیست شناسی ضروري است. گزینۀ «
زیست کره شامل همۀ جانداران، همۀ زیستگاه ها و همۀ زیست بوم هاي زمین است. گزینه 3 - 35

بررسی سایر گزینه ها:

»: یاخته، کوچک ترین واحدي است که ویژگی حیات در آن، پدیدار می شود و نیز پایین ترین سطح ساختاري است و در آن همه فعالیت هاي زیستی رخ می دهد. گزینۀ «

»: بوم سازگان همۀ جانداران یک منطقه را دربر می گیرد. یک بوم سازگان می تواند جاندارانی از گونه هاي مختلف را در خود جاي دهد. گزینۀ «

»: افراد یک گونه که در یک جا زندگی می کنند، یک جمعیت را به وجود می آورند. گزینۀ «

میکروسکوپ یکی از فناوري هاي مشاهدة سامانه هاي زیستی است. گزینه 3 - 36
بررسی سایر گزینه ها:

»: زیست شناسان امروزي براي کل نگري به سامانه هاي زنده، نه فقط ارتباط هاي بین سطوح مختلف سازمانی سامانه هاي زنده را بررسی می کنند، بلکه براي شناخت هرچه بیش تر آن ها از گزینۀ «
اطلاعات رشته هاي دیگر نیز کمک می گیرند. بنابراین، همکاري زیست شناسان با متخصصان سایر رشته ها (نگرش بین رشته اي) منجر به تولید فناوري هاي نوین مانند میکروسکوپ الکترونی شده

است.

»: دنیاي جانداران ذره بینی را نمی توانیم با چشم غیرمسلح ببینیم، اما با میکروسکوپ الکترونی می توانیم مشاهده کنیم. گزینۀ «

»: تا چندي پیش براي مشاهدة یاختۀ زنده لازم بود نخست آن را بکشند و سپس رنگ آمیزي کنند تا بتوانند اجزاي درون آن را ببینند، در حالی که امروزه روش هاي مختلف و کارآمدي گزینۀ «
براي مشاهدة یاخته هاي زنده وجود دارد. امروزه می توان از اشیاي در حد چند آنگستروم تصویربرداري کرد. یکی از فناوري هایی که به مشاهدة اشیاي بسیار ریز کمک می کند، میکروسکوپ

الکترونی است.
هم ایستایی همانند سازش با محیط از ویژگی هاي مشترك همۀ جانداران است. گزینه 3 - 37

بررسی سایر گزینه ها:

»: مبارزه با آفت هاي کشاورزي، اصلاح نژاد گاو و گوسفند، بهبود طبیعت و زیستگاه ها و ... از جمله زمینه هاي موجود در محدودة علم زیست شناسی هستند. گزینۀ «

»: ساختارها یا فرآیندهایی که به طور مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و اندازه گیري اند در حیطۀ زیست شناسی بررسی می شوند. گزینۀ «

»: بعضی از جانداران فقط داراي یک یاخته هستند. (تک یاخته اي) گزینۀ «
جانداران ویژگی هایی دارند که براي سازش و ماندگاري در محیط، به آن ها کمک می کند؛ مانند موهاي سفید خرس قطبی. گزینه 4 - 38

بررسی سایر گزینه ها:

»: دفع سدیم از طریق ادرار در هنگام افزایش سدیم خون: هم ایستایی (هومئوستازي) گزینۀ «

»: خم شدن ساقۀ گیاهان به سمت نور: پاسخ به محیط گزینۀ «

»: جذب گلوکز توسط یاخته ها از خون در انسان: جذب و استفاده از انرژي گزینۀ «

به جاندارانی که مادة ژنتیک آنها تحت دست ورزي ژنتیکی قرار گرفته است، موجودات تراژن گفته می شود. پس جاندارانی که ژن هاي افراد گونه اي دیگر را در خود دارند جانداران گزینه 1 - 39
تراژنی نامیده می شوند نه یک جمعیت.
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 بررسی سایر گزینه ها:

) پیچیدگی این سامانه ها وقتی بیشتر ظاهر می شود که ارتباط جاندار و اجزاي سازندة آن را با محیط زیست بررسی کنیم. برهمکنش اجزا در بدن جانداران به اندازه اي پیچیده است که در -گزینۀ 
هر سطح جدید از حیات، ویژگی هاي جدیدي پدیدار می شود به طوري که با ویژگی هاي اجزاي تشکیل دهندة آن متفاوت است. بنابراین براي پی بردن به ویژگی هاي یک سامانۀ پیچیده و مرکب، نمی 

توان فقط به مطالعۀ اجزاي تشکیل دهندة آن پرداخت.

) بر خلاف گذشته که براي مشاهده اجزاي درون یاخته ابتدا لازم بود سلول را بِکُشند و سپس رنگ آمیزي کنند، امروزه روش هاي مختلف و کارآمدي براي مشاهدة یاخته هاي زنده وجود -گزینۀ 
دارد.

-امروزه با استفاده از تکنولوژي هاي نوین می توان موارد زیر را مشاهده کرد:

- اشیاي بسیار ریز در حد چند آنگستروم.

- شناسایی و ردیابی مولکول هاي پروتئین ها در سلول هاي زنده.

 تصویر برداري از بوم سازگان ها و جانداران.

) هر سلول، چیزي بیش از مجموع مولکول هاي تشکیل دهندة آن است و این موضوع در سطوح بافت، اندام، دستگاه و جاندار نیز صادق است و تا سطح زیست کره ادامه دارد. -گزینۀ 
زیست شناسان امروزه به این نتیجه رسیده اند که براي درك بهتر سامانه هاي پیچیدة زیستی بهتر است بیش تر کلی نگري کنند. یعنی فقط با جزءنگري در اجزاي سازندة یک سامانه نمی توان به

ویژگی هاي آن پی برد.

همۀ یاخته هاي زنده، غشایی دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط اطراف تنظیم می کند. گزینه 1 - 40
بررسی سایر گزینه ها:

) همۀ یاخته هاي زندة بدن انسان در تعامل با اجتماعات پیچیدة میکروبی قرار ندارند.

) همۀ یاخته هاي بدن انسان قابلیت تقسیم شدن ندارند. (مثل یاختۀ ماهیچه اي یا عصبی)

) در یاخته ها همۀ فعالیت هاي زیستی انجام می شود.
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1 - 2

2 - 1

3 - 4

4 - 3

5 - 2

6 - 3

7 - 3

8 - 3

9 - 3

10 - 3

11 - 1

12 - 3

13 - 1

14 - 1

15 - 3

16 - 2

17 - 3

18 - 2

19 - 4

20 - 2

21 - 1

22 - 3

23 - 3

24 - 1

25 - 3

26 - 2

27 - 3

28 - 1

29 - 4

30 - 4

31 - 2

32 - 1

33 - 4

34 - 2

35 - 3

36 - 3

37 - 3

38 - 4

39 - 1

40 - 1
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